

Факторы рождаемости: миф и реальность.

Научный руководитель – Калабихина Ирина Евгеньевна

Горбачева Д.Д.¹, Борисенко Я.А.², Смирнова Н.А.³, Макиенко А.В.⁴

1 - Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Экономический факультет, Кафедра народонаселения, Москва, Россия, *E-mail: gorbachevadaria@bk.ru*; 2 - Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Экономический факультет, Кафедра народонаселения, Москва, Россия, *E-mail: yana_borisenko25@mail.ru*; 3 - Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Экономический факультет, Кафедра народонаселения, Москва, Россия, *E-mail: nataliya_smirnova99@mail.ru*; 4 - Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Экономический факультет, Кафедра народонаселения, Москва, Россия, *E-mail: alechkamaki24@gmail.com*

Как известно, одним из факторов экономического роста является человеческий капитал. Однако в наше время наблюдается общемировой тренд замедления роста трудоспособного населения, которое главным образом вносит вклад в устойчивое экономическое развитие государств. С распространением информации, развитием медицины, доступностью образования и увеличением карьерных возможностей всё большая часть населения Земли переходит от традиционного типа воспроизводства к современному, вследствие чего меняются тенденции рождаемости.

В научной литературе существует множество исследований и теорий о факторах рождаемости [3]. В нашей работе мы постарались выяснить, что на самом деле влияет на рождаемость в современном мире в разных группах стран, а что сейчас уже не является детерминантой рождаемости, хотя и может ошибочно таковой считаться в силу общеустоявшегося мнения. [2]

Для анализа факторов, влияющих на рождаемость, используются данные по развитым и развивающимся странам за 1989, 1999, 2009 и 2019 годы. Мы рассматриваем две группы стран по отдельности, так как полагаем, что на разных этапах развития общества на рождаемость оказывают влияние различные факторы, по причине того, что люди обладают разным ресурсами и возможностями, определяющими их потребности, как материальные, так и духовные.

В качестве объясняемой переменной рассматривается суммарный коэффициент рождаемости. Независимые переменные охватывают несколько групп факторов, среди которых экономические, демографические и социокультурные. Экономическими факторами выступают ВВП на душу населения, уровень безработицы, уровень неравенства по доходам и другие. Демографические факторы - это уровень младенческой смертности, миграция, ожидаемая продолжительность жизни и так далее. К социокультурным факторам относятся уровень образования, доступ к различным информационным ресурсам, индекс гендерного равенства и другие. [1] Модели строятся на основе данных, опубликованных The World Bank Group.

В результате работы нами были сделаны следующие выводы. Во-первых, для разных групп стран значимыми оказались разные факторы. Для развитых стран, например, доход не оказывает влияние на рождаемость. Во-вторых, сейчас оказывают все большее влияние на рождаемость такие факторы, как гендерное равенство, социокультурные показатели и цифровизация. В-третьих, на рождаемости могут сказываться временные шоки, такие как экономический кризис 2008-2009 годов.

Источники и литература

- 1) Архангельский В.Н. Факторы рождаемости – М.: ТЕИС, 2006. – с.399.
- 2) Журавлева Т. Л., Гаврилова Я. А. Анализ факторов рождаемости в России: что говорят данные РМЭЗ НИУ ВШЭ? // Экономический журнал Высшей школы экономики. – 2017. – Т. 21. – №. 1.
- 3) Balbo N., Billari F. C., Mills M. Fertility in advanced societies: A review of research //European Journal of Population/Revue européenne de Démographie. – 2013. – Т. 29. – №. 1. – С. 1-38.